

Если судьба закинет вас когда-нибудь в таинственные и притягательные края вроде Непала, Индии, Бутана и прочих государств, раскинувшихся на востоке Гималаев, не поленитесь, предпримите вылазку в лес. Там, в тени высоких кедров или на ветвях магнолии, а может, среди зарослей рододендрона, вы имеете шанс повстречаться с фазаном редкой красоты. Имя у яркого синегорлого петуха тоже необычное – эта птица носит название трагопан-сатир (лат. *Tragopan satyra*).



Если встреча состоится, можете считать себя очень удачливым человеком, потому что красавцы-самцы обычно тщательно скрываются от посторонних глаз, появляясь на открытом пространстве либо с восходом солнца, либо с наступлением сумерек. Самки не так осторожны и пугливы – оно и понятно, ведь природа, как водится, наделила их значительно менее броской внешностью, поэтому и популярностью у путешественников и браконьеров пользуются, в основном, самцы.



Петухи трагопанов-сатиров славятся густым и пестрым оперением: голова черная, тело красное в белую крапинку, но самая колоритная часть тела, она же – визитная карточка сатира, несомненно, гортань. Эта бордово-васильковая манишка, насыщенность красок которой привела бы в восторг и маститого живописца – настоящая гордость рогатых фазанов.



Кстати, почему рогатых? Да потому что по обе стороны головы петуха – как продолжение «бровей» – тянутся назад длинные отростки, напоминающие своеобразные рожки. Курочки фазанов лишены и рожек, и лацканов на груди, и великолепной окраски. Клюв сатиры имеют короткий, черный и крепкий, в длину достигают размера 70 см, а вес составляет около 2 кг.



Период любовной лихорадки начинается у трагопанов ранней весной. В это время по всему лесу разносится многоголосье: грубым низким крикам самцов вторят чуть более нежные голоса самочек – так складываются пары. Процесс ухаживания петухов-сатиоров за курочками представляет собой красочное и эффектное зрелище.



Токующий самец чеканным шагом описывает круги вокруг «дамы сердца», опустив до земли то крыло, что обращено в сторону подруги, высоко приподняв при этом противоположное плечо. Оперение при этом плотно прижато к телу, а рожки с нагрудным жабо, напротив, набухают и раздуваются до предела. Ритуальный танец внезапно прерывается, после чего следует самая драматичная сцена.



Петушок бросается в сторону, широко расправив крылья, но словно передумав, останавливается, вновь поворачивается к курочке и демонстрирует всю силу своих пламенных чувств: медленно машет крыльями, играет перьями, вдохновенно трясет головой и красно-синими лацканами. В этот момент сатир особенно хорош – с раздутыми рожками, напыщенным жабо и переливающимися на солнце перьями.



Создав пару, фазаны-сатиры выют гнездо – чем выше от земли, тем лучше. Не упускают случая занять пустующее жилище хищной птицы, если таковое имеется на примете. На дне гнезда, которое хлопотливая курочка выстилает листвой, ветвями и мхом, вскоре появляется от 3 до 6 кремовых яичек. Проклюнувшиеся в свой срок птенцы имеют выраженные маховые перья, но растут по сравнению с другими желторотыми птицами не слишком быстро, и долго еще нуждаются в родительской опеке. Они совершенно не выносят холодов, поэтому на время сна неизменно забираются под теплое мамино крыло.



К 3-месячному возрасту «мальчики» обзаводятся темным оперением и узорчатым рисунком, а еще через несколько недель их расцветка обогащается первыми красными сполохами. Полный комплект чудо-одежки трагопаны получают, миновав первый год жизни – тогда же они готовы токовать, находить пару и заводить потомство. Питаются сатиры преимущественно почками растений, молодыми листочками, ягодами и нежными побегами, иногда могут подкрепиться семенами или разнообразить рацион насекомыми. Пищу находят и на ветвях, и на земле.



К несчастью, встретить трагопана-сатира в естественных условиях становится все труднее – виной этому и браконьерство, и туризм, но разведение этих птиц очень популярно среди фермеров-птицеводов. Первых представителей рогатых фазанов привезли в Европу во второй половине прошлого века. Сатиры довольно успешно размножаются в неволе, и каждый фермер мечтает о том, чтобы заполучить в свое хозяйство эту редкую пташку.